

『我看到了战斗』

1944年,在国民党欺骗宣传影响下,国际上充斥着“共产党不抗日”“八路军游而不击”的言论。驻重庆的一些外国记者向国民党当局提出,想亲自到中国共产党敌后抗日根据地实地采访。迫于各方压力,国民党当局同意组成“中外记者西北参观团”(以下简称参观团),到八路军敌后抗日根据地参观采访。参观团中,有外国记者6人、中国记者9人、领队2人和国民党中央宣传部4名“随员”。

1944年8月30日,参观团东渡黄河,到达晋绥边区党政军机关所在地山西兴县。在这里,参观团看到了一群不一样的中国人。

9月6日,参观团成员和美军观察组医生卡斯伯格少校等,来到晋绥八分区党政军机关所在地交城县关头村(今属古交),参观了地雷网保护下的战地医院和设备简陋的游击兵工厂。9月中旬,参观团实地近距离观察了八路军和地方游击队夜袭并打下日军据点的战斗。

9月21日,在晋绥八分区的祝捷大会上,合众社记者福尔曼发表长篇讲话:“过去有人告诉我们说,八路军不打仗,没有伤亡,没有俘虏,人民害怕八路军,仇恨八路军。今天这些谣言已被事实揭穿了。我们看到了八路军在英勇作战,人民热爱八路军。”

9月22日,参观团离开关头村,去娄烦参观八分区部队攻打娄烦据点的战斗。25日夜,记者们在我军掩护下抵近敌不足300米的前沿阵地,亲眼目睹了我军构筑的工事和日军的炮火袭击。面对坚固的敌军碉堡,我军挖掘了直通碉堡下方的地道,用14口棺材装着4000斤炸药,通过地道运送至碉堡下方。八路军奋勇作战的同时,人民群众冒着炮火运送弹药、转运伤员,将熟鸡蛋、烧饼、绿豆汤送到战士们面前。记者们深为震撼。

福尔曼在《红色中国报道》(后译作《北行漫记》)一书中,记载了他在抗日根据地的见闻和八路军英勇抗战的生动事迹,并选取了他拍摄的60多张照片作为插图。路透社记者武道在《大美晚报》发表的《我从陕北回来》中写道:“我看到了战斗。关于第十八集团军(八路军)是否和敌人作战,我能够回答:‘是的!’我在晋西北看到了这样的战斗,看见了负伤和阵亡的中国士兵。而且和被俘的日军谈过话,在他们刚刚被俘的几个小时里。”

卡斯伯格少校也写了有关日俘伤病员情况的文章。美国《时代杂志》《纽约时报》记者爱泼斯坦在美、英、澳大利亚等国报刊上发表了20多篇通讯,并于1947年出版《中国未完成的革命》一书。新中国成立后,爱泼斯坦加入中国国籍,成为一名中共党员。正如爱泼斯坦先生所说,盟邦记者团“打开了一个缝隙,使光线透进来”,让世界看到了真实的共产党、八路军。

中共太原市委党史研究室供稿

红色记忆

碾麦

金峰

伴随着布谷鸟的鸣叫,山西各地相继迎来麦收时节。收麦,是一年里最主要的农忙,老百姓形象地称之为“龙口夺食”。过去,在割、收、碾、晾等一套的作业中,碾麦无疑是复杂而又值得期待的。碾麦,要先准备碾麦场。碾麦场是农村用来碾麦、晒麦的场地,过去多是以生产小队为单位而设,在自动化程度并不高的年代,碾麦场在整个麦收过程中十分重要。收拾碾麦场,在山西晋西南叫杠(gē)场,在收麦一周或十天前就开始了。闲置了一年的碾麦场需要先洒水,再撒上麦糠,用牛、马、骡等牲畜拉着碌碡碾压压实,后边再绑上草把子把地面拖拉细腻,杠好的碾麦场平整、光滑,下雨了不泥泞,太阳晒了不裂缝。当收割下来的麦捆,从田里汇集到碾麦场,就要提前联系拖拉机准备碾麦了。碾麦前,先要把麦捆打开呈圆形一遍一遍地抖开、摊开,这是碾麦的初道工序,也是最累的。收麦时节的太阳最为毒辣,麦子在这样的暴晒下,从秆到穗水分进一步蒸发,麦粒会更容易被碾爆出壳。碾麦的主要工具是拖拉机,俗称“小四轮”。拖拉机后边拖着个碌碡,碌碡后还拽着块门板,拖拉机拉着碌碡,一圈一圈地转,如果需要,门板上还要站着个人以增加门板重量,提高揉搓麦秆、麦穗的力度。碾的过程中,还需有个人用木叉把碾堆得越来越大的麦圈向中间聚拢,直到把原本摊成半人高的麦子堆碾得厚度刚过脚踝。碾过的麦子翻腾一遍后,再接着碾,如此反复两到三轮,碾的程序就算完成了。人们用木叉把由暗碾到亮、由毛糙碾到光滑的麦秆抖着挑到边上,一层层地垒成圆堆后,就该孩子们上场了。家里半大的孩子此时也算得上劳力,有的用木叉,有的用木推板,转着圈地把碾下来的麦粒连同麦糠碾成堆。太阳偏西,借助下午的“好风”,碾麦的最后工序——扬场开始了。扬场是个技术活,需要两个人配合好,一个扬,一个掠麦糠。扬麦最需要天气的照顾,既要有风,还不能太大,风太大,容易把麦粒一同吹走;风太小,麦糠又飘不走。有了风,还要会用风,扬麦人要按照风的大小,控制扬麦的高度、力度和角度,好把式能在基本感知不到的微风中,一歇一歇地把麦粒、麦糠干净利落地分离开来,让麦粒精确地落到划定的位置。如今,随着联合收割机的普及,原本割麦、束麦、碾麦等需要十多天的农忙,而今只需几个小时就可完成,与之相关的镰刀、麻绳、木叉等工具都已“刀枪入库”,碾麦场也逐渐退出了历史舞台。

游雁丘园 赏古诗词 (6)



雁丘园狂歌亭 邓寅明 摄

忘言秋水聊挥麈 得意高山未绝弦

此联题于雁丘园狂歌亭,取自元好问诗《送郭大方》:“云装烟驾渺翩翩,是处林泉有静缘。存歿共惊初劫后,交游空记十年前。忘言秋水聊挥麈,得意高山未绝弦。明月太虚君自了,相思休泛剡溪船。”郭大方,本集卷十《送仲希兼简大方》“方外故人如见问,为言乘兴欲东流”称之为“方外(即世外,用指僧、道的生活环境)故人”,合观本诗“忘言”二句,知郭为道士。清人施国祁《元遗山诗集笺注》引本集卷二十八《广威将军郭君墓表》载“(子)曰择善,弃家为黄冠”,从姓氏和身份着眼,推测其子即郭大方。时人王鶚《玄门掌教大宗师真常真人(李志常)道行碑铭》:“时河南新附,士大夫之流寓于燕者,往往窜名道籍。”郭大方亦属文士遭乱乱世不得已而入道者。与“为言乘兴欲东流”“相思休泛剡溪船”合观,此人应该住在聊城东北旧黄河下游的济南一带。《送仲希兼简大方》有“家亡国破此身留,留滞聊城又过秋”之句。元好问于金哀宗天兴二年

(1233)自汴京鞞管聊城,至元太宗七年(1235)春移居冠氏(今属山东聊城)。诗作于金天兴三年(1234)“留滞聊城又过秋”时。本诗“存歿”二句写劫后初见情形,应在上诗稍前作。元好问与郭大方“老乡见老乡,两眼泪汪汪”“异县相逢白发新”(卷八《喜李彦深过聊城》),且有“交游空记十年前”的交情,送别不得已沦为道士的故交,体贴安慰自是赠诗的应有之意。卷八《送杜招抚归西山·杜乱后为黄冠师》“因君唤起思乡意,君在西山我更西”,即以“比上不足,比下有余”以安慰友人庆幸早归。现将慰友视为贯穿全诗的意脉,循此选择义项而深究之,对理解此诗大有裨益。首联着眼于主人公道士身份的行居。出句紧扣诗题,谓郭大方直奔所居道观,身轻体健步履翩翩,消逝于天地相接的云烟之中,像以云为衣裳、烟为车驾之得道成仙腾云驾雾者;对句暗用陶渊明《饮酒二十首》其五“结庐在人境,而无车马喧。问君何能尔,心远地自偏”,以示郭大方心中住所的情景。是处,是处。宋柳永《八声甘州》(对潇潇暮雨洒江天):“是处红衰翠减,苒苒物华休。”静缘,静因之道。战国时期,部分道家方士认

打连枷

张文平



清《钦定四库全书》中的《打枷图》(资料图片)

“新筑泥镜面平,家家打稻趁晴晴。笑歌声里轻雷动,一夜连枷响到明。”南宋诗人范成大这首诗中提到的“连枷”,是一种在粮食收割后用于脱粒的农具,同时也是我国几千年农耕史上重要的农业文化遗产。“连枷”在文字记载中出现的时间,大约在公元前700年之前,但事实上,连枷作为一种南北各地普遍使用的农具,应该远远早于文字记载的时间。有人说,连枷起源于上古时期,比如明朝罗欣《物原·器原》中说“神农作耒”。也有人说,连枷起源于殷商时期,甲骨文中有个字“弗”,其形为用绳子捆绑的木条,有学者认为这就是连枷之形。在文献资料方面,《国语·齐语》中的一段话,可能是关于连枷的最早记载:“今夫农群萃而州处,察其四时,权节其用,耒耜耨耜。”韦昭注:“耨,拂也,所以击耨(耨)也。”这是春秋时期,管仲与齐桓公之间的一段对话,大致意思是说,让农民们各家各户相聚而居,安排好耨耜耨耜等农具,以供他们四季耕作之用。话中的

“耨”,三国时期韦昭在为《国语》作注时,解释说是“耨”的异写。连枷不仅使用时间长,而且使用地域也极其广泛,时至今日,在南北各地很多地方仍在使用。且不同的时代、不同的地区,其名称也各有不同。在山西各地,连枷的叫法大同小异,只是在音调细节上略有差异。在太原,连枷叫作“立哥”,或称“陆哥”“陆枷”“陆勾”“落哥”。在平定及寿阳,连枷叫作“拉戈”,寿阳人祁冀隼在《马首农言》中便说:“打谷枷板,俗名拉戈。”另外,汾阳叫作“喇杆”,榆社叫作“洛钩”,代县叫作“罗枷”,平鲁叫作“连枷”,忻州叫作“落柯”。连枷为竹木材质,虽然在考古发掘中较为少见,但是可以从文献资料中回望一二。西汉以来,有关连枷的文献既多又详,有些古籍中还有连枷的图画,甚至在酒泉嘉峪关魏晋壁画、敦煌莫高窟唐代壁画、山西明代寺观壁画中都有使用连枷的场面。从壁画中可以看出,魏晋时期的连枷为单柄枷,到了盛唐时,所用连枷与现今使用的基本一致了。正如元代王祚《农书》记载:“连枷,击禾器……其制:用木条四五茎,以生草编之,长可三尺,阔可四寸。又有以独柄为之者。皆于长木柄头造环轴,举而转之,以扑禾也。”在此之后,历朝历代的文献资料,如贾思勰《齐民要术》、王祚《农书》、高启《打麦词》、宋应星《天工开物》、徐光启《农政全书》、邝璠《便民图纂》、赵翼《陔余丛考》等书,均有关于“连枷”的记载,说明连枷一直是我国农业生产中常用的工具之一。在历代诗文画作中,反映的脱粒工具也几乎全是连枷。除了文章开头这首诗之外,还有南宋画家、诗人楼璠所作的诗画相配的艺术作品《织耕图》。南宋绍兴年间,于潜(今杭州临安)县令楼璠做《耕图二十一首》《织图二十四首》呈献给宋高宗,深得高宗赞赏,并一时间在朝野传诵。其中《耕图·持耜》是这样写的:“霜时天气佳,风劲木叶脱。持耜及此时,连枷声乱发。黄鸡啄遗粒,乌鸟喜聒聒。归家抖尘埃,夜屋烧糟榼。”不仅提到了当时打稻脱粒所用的工具连枷,而且还绘有生动形象的打连枷图。此后,历朝历代的帝王都以皇室名义摹绘“耕织图”或修订“耕织图”,并成为惯例,以示重视农桑。其中,用连枷击打谷物脱粒,固定为《耕织图》中的一幅劳动场景。由于皇帝对“耕织图”这种艺术创作的重视,从而引发了“耕织图”发展的高潮,形成了中国绘画史、科技史、农业史、艺术史中一个独特的现象,成就了中国文化史的一件大瑰宝。“仓廩盈实,社稷安定”,这是千千万万农民们的殷切希望。打连枷的笑声,从宋朝一直响到今天。

小麦为啥有道缝

陈敏

为心要保持虚静,顺应事物之理,才能对它正确的认识。唐张说《虚室赋》“理涉虚趣,心阶静缘”,即以“静缘”为步入“理涉虚趣”的阶梯。句谓郭大方秉持这种道家认知方法,不论住到哪里,都会由心营造林泉胜境以习静修心体道。“有静缘”亦暗示了友人凭借禀赋得心灵归宿,寓有慰藉之意。颈联追述送别前二人的眼前情形和心中感慨。存歿指活着和死去的人,应为“共惊”的宾语。劫,佛家将世界从形成到毁灭称为一劫。句谓朝代更迭十室九空劫后余生,故交劫后初见,看到对方未老先衰的面容,听到彼此互告的兵祸,不约而同触目惊心。本集卷八《喜李彦深过聊城》云“围城十月鬼为邻,异县相逢白发新”,《秋夜》云“九死余生气息存,(聊城)萧条门巷似荒村”,卷七《送姜生北上》云“并府(太原)虚荒久,大城似荒村”,可合观。“交游空记十年前”旨在追述十年前初次结交的情形,但有劫后再见之底蕴,所以“空记”二字内含往事如梦、昔盛今衰的悲慨在。颈联侧重展示郭大方深刻领悟庄子哲学后的风采。《庄子·外物》“言者所以在意,得意而忘言”,谓已领会意旨,不再需要表意的言辞。诗人将“忘言”“得意”分别冠于句首,旨在用互文笔法使二句互动互补。秋水,《庄子》篇名。挥麈,指谈玄体道者。《世说新语·容止》载:“(王夷甫)妙于谈玄,恒捉白玉柄麈尾。”麈,古以麈尾做拂尘,因称拂尘为麈尾,或省称“麈”。高山,《列子·汤问》:“伯牙善鼓琴,钟子期善听。伯牙鼓琴,志在登高山,钟子期曰:‘善哉,峨峨兮若泰山。’志在流水,钟子期曰:‘善哉,洋洋兮若江河。’伯牙所念,钟子期必得之。”后用“高山流水”喻高妙的乐曲或难遇的知音。绝弦,《吕氏春秋·本味》:“钟子期死,伯牙破琴绝弦,终身不复鼓琴。”二句谓郭大方深究《庄子》哲学精义,会心顿悟妙不可言,故挥麈神姿自若,鼓琴悠扬不绝。若从安慰友人之意着眼,此联还有深意。《庄子·秋水》假托“秋水时至,百川灌河”时河伯与北海若的对话,阐述世间大小、有无、是非、贵贱都是相对的观念。所以此处冠以“忘言”,侧重用于《庄子》相对论理念,泯灭消解乱世悲苦,“聊挥麈”即有“友出家”“不得已而为之”的用心。“得意高山”,亦可指自己领会到友人高妙的琴艺以及由此传达出的妙悟境界。“未绝弦”果中有因,即知音仍在。劝友人尽可弹琴寄意,安慰之意自寓其中。尾联宽慰友人不必为分别揪心惆怅:关于“太虚明月”典故您知道的,所以相思时可以用隐士张志和的理念看待它,不用像王子猷那样夜半乘船前来造访劳驾大驾了。太虚明月,典出《新唐书·张志和传》:“陆羽常问:‘孰为往来者?’(承)对曰:‘太虚为室,明月为烛,与四海诸公共处,未尝少别也,何有往来?’太虚,宇宙。剡溪船,典出《世说新语·任诞》:“王子猷居山阴夜大雪,眠觉,开室,命酌酒。四望皎然,因起彷徨,咏左思《招隐诗》。忽忆戴安道,时戴在剡,即便夜乘小船就之。经宿方至,造门不前而返。人问其故,王曰:‘吾本乘兴而行,兴尽而返,何必见戴?’”《送仲希兼简大方》“方外故人如见问,为言乘兴欲东流”即用此典,言自己有意念友人欲乘船造访之意,所以在本诗中已及人,以此宽慰。